

# 重金打造美丽乡村精品路线 畅想“未来生活”好光景

○厉晓杭 杨磊



马塘老街举办赛事

初夏时节，绿意渐浓。沿着甬台温高速沿线远眺，一路可看宁波鄞州姜山镇的田园城市新貌。春风一吹，万亩稻田如波浪般起伏，散发出勃勃生机。

从甬台温高速鄞州南出口下

来，车行至姜山七星农业公园。不远处，未来乡村体验馆正在加紧设计。未来乡村是美丽田园、美丽乡村、美丽环境、美丽经济之上叠加的新形态。除了互动体验和智慧应用，体验馆将结合乡村

治理、乡村产业等，全面展现姜山“未来村业、未来村居、未来村治、未来村民”的四大图景，点亮百姓的幸福生活。姜山镇农业副镇长应冬乐介绍，目前姜山正在全力打造“稻香鄞南”这一美丽乡村精品路线，总投资约2.75亿元，主要包括文化示范线、滨江风情带、田园花海等，目前部分节点项目已基本完工。

以产促城，以城聚人，以景留人。姜山镇既是宁波传统工业重镇，也是农业大镇，区位优势明显，有两处高速互通。作为宁波市卫星城市试点镇之一，姜山正以转型创新高地和生态田园城乡为目标，逐步做优一产、做强二产、做好三产。

“我们以未来社区、未来工业社区、未来乡村三个‘未来’为导向，全力打造‘未来小镇’，全力描绘现代化田园城市新画卷。”姜山镇长蒋昀介绍，姜山高速、高铁都非常便利，这是聚人气的重要

基础。“未来小镇”着眼未来，让人期盼和憧憬，姜山正在探索新的城乡融合发展路径以及具有前瞻性的基层实践，争做“未来小镇”领航员。

自姜山社区入选全省第二批未来社区试点以来，其关注度居高不下。未来社区规划单元总面积124.33公顷，实施单元总面积20.81公顷，将描绘“姜山如画，坊间未来”的美好愿景蓝图。姜山未来社区致力活化水乡老镇市井繁华、邻里街坊，铺开经世创境、邻墙里弄、山水画廊三张美丽画卷，探索一条原生文化下的产、城、人、文协同发展新路径。“在未来社区中，不仅仅是智慧场景应用的叠加，我们更希望探索城镇发展新理念，以及人居环境的互动更新。”蒋昀说。

姜山镇工业底子厚、基础强，但也日渐受到发展空间饱和的掣肘。“引进项目首先要解决落地问题，姜山曾因无法提供场

地错失过机会。”姜山镇工贸副镇长詹祥表示，如何将“碎片化”工业区整出空间效益，是高质量发展面临的第一题。而未来工业社区正加速激发空间势能，引凤入巢。

据悉，5G智能终端、电子数码雷管集成系统、航天科工35所宁波智能装备研究院、医药新零售板块总部、农村商业数字化服务平台等十余个项目已经签约入驻，未来这里将成为围绕数字经济领域发展的产业集聚高地。前来参观的考察团和客商络绎不绝。“姜山交通便利，营商环境、创业氛围优越，宁波地区上下游产业链丰富，如果能解决空间问题，无疑是我们的首选的落户场所。”一名来自杭州的客商说。

立足未来，姜山镇高起点高站位谋划小城镇新一轮发展。以智慧之光作为引领，这座“未来小镇”正在努力让梦想照进现实。

生活志

## 朴素的日子向阳过

○孟祥菊

月末回乡探亲，转路到邻村的阿梅家静坐了半日。阿梅是我的同学兼发小，中考那年，我考取了市内的一所师范学校就读，她则因家庭变故而弃学务农，并早早就嫁。踏进阿梅的院落，眼前顿时一亮。西墙的一侧，整齐地建起一排猪舍，里面的几十头猪娃们吃饱喝足后正在安睡。门前的一池椭圆形的花坛里，几株时令的月季花开得正艳，浓郁的花香招引着附近的蝶虫纷至沓来。

从阿梅家出来天色已晚，踏在飘满青草香的乡间小路上，心情平静又温暖。我曾为阿梅未能继续学业而惋惜，也想象过阿梅在繁忙农事中操劳的境况，如今看来，倒显得我太肤浅。

脑中不由闪过近日读到的一则故事。有一个美国商人坐在墨西哥海边一个小渔村的码头上，看着一个墨西哥渔夫划着一艘小船靠岸，小船上还有几尾大黄鳍鲔鱼。这个美国商人对墨西哥渔夫能抓这么高档的鱼恭维了一番，还问要多少时间才能抓这么多。墨西哥渔夫说：“才一会儿工夫就抓到了。”美国人再问：“你为什么不待久一点，好多抓一些鱼？”墨西哥渔夫觉得不以为然：“这些鱼已经足够我一家人生活所需啦！”美国人又问：“那么你一天剩下那么多时间都在干什么？”墨西哥渔夫解释道：“我呀？每天睡到自然醒，出海随便抓几条鱼，跟孩子们玩一玩，再跟老婆睡个午觉。黄昏时，晃到村子里喝点小酒，跟哥们玩玩吉他。我的日子可是过得满足又忙碌啊！”美国人听后，尴尬地笑了笑，无言以对。

闲聊之际，阿梅得知我业余时间喜欢读书码字，便郑重地求我一件事，让我帮她申请一个博客。阿梅说，多年来她一直拥有写日记的习惯，从家长里短到生活琐事，再到儿子的成长进步，几乎是遇到什么就记录什么，至今已攒了5个日记本。现在，儿子到南方的院校去读大学，她的空暇时间多了起来，打算抽空将这些东西整理一下，留给自己将来看……

我被阿梅的想法所感动，即刻打开电脑，迅速帮她建起一个新浪博客。待博客申请完毕后，我又教会她一些简单的操作办法。

触景生情

## 这雨来得正是时候

○沈英瑛

几天燥热之后，下起了雨。这雨来得正是时候。

西院那一丛蔷薇，在雨中欢唱，喝饱了甜润的雨水之后，焕发出勃勃美姿。带着露水的花朵，像晶莹剔透的艺术品，怎么都看不够！从这个角度看，她摆的是这个姿势；从那个角度看，她的姿势又变了！而且她的姿势永远这么自然耐看。大自然的美哟！

树下的那株绣球，蓝色粉色的花瓣都绽放开了。带着一丝幽怨的蓝色和带着一丝天真的粉色竟也形成了最和谐的调色，十分脱俗。在细雨的洗礼下，显得更加清新可喜，幽怨的蓝色变得那么深沉，天真的粉色变得那么调皮。

日子真快，立夏已过。小满前后，气候温润，是初夏最适宜的一段时光。燕子在梁间悠闲地筑它的巢穴，或者在细雨间轻轻地飞翔。鸭子在落满雨的水塘上嘎嘎地游，或者在潮湿的地堤上踢踏踏地走。还有屋

生活科普

## 把护肤品放进冰箱 可以延长保质期吗？

○顾忻怡

天气一天天热了，人们忙不迭地开启电扇、空调降温散热。爱美人士是不是也会担心自己家里囤的护肤品？那么，我们平常使用的护肤品都必须冷藏保存吗？并不是。事实上，大多数护肤品不需要冷藏储存。

一般来说，正规护肤品都会在包装上写明贮藏保存的条件，根据说明保存即可。而大部分化妆品只需要常温、避光保存，即使不放在冰箱里也不会出现问题。

护肤品大多数含有防腐剂，防腐剂的主要功能是抑制微生物的生长繁殖。在保质期内的护肤品只要按说明书合理储存，一般不会出现安全问题。

但是有些情况，可能需要注意。有一些含有活性成分的护肤品，比如VC水溶液、多肽类、酶类等，保存条件比较严苛，可

能低温保存会更好，请按照说明书要求保存。

如果你是敏感性皮肤，一运动脸上就容易潮红刺痛，运动完可以冷敷15~20分钟，等冷敷完毕立即涂抹保湿产品，这样能起到一定的舒缓作用。当然最好的选择不是用面膜或精华冷敷，而是提前冷藏好一些生理盐水，对皮肤的刺激更小。

有人说，使用冷藏的护肤品，会缩小毛孔，要知道，我们的毛孔是不受肌肉控制的，也没有温度感知系统，所以“热胀冷缩”并不适用于毛孔，使用冷藏的护肤品也不会缩小毛孔。网传“先用热水打开毛孔，再冷敷护肤品可以收缩毛孔”这一套是不管用的。

想要美美地度过这个夏天，除了做好皮肤清洁和保湿，切记要做好防晒的功课哦。

### 城市生活

## 数字生活地图 带你“云逛街”

○陈颖

“现在的高德地图不仅显示商家地址，还有营业时间、简介、照片等详细信息，饭店还显示推荐菜和用户评论呢，这也太方便了吧。”近日，市民李女士和同事正在查看高德地图，晚饭吃什么、饭后逛哪里，全都一目了然。

近期，不少市民发现高德地图除了原有的导航功能，还多了不少商家的详细信息。“这是湖州市打造的数字生活地图，作为浙江省首个数字生活地图应用场景试点城市，目前以吴兴区爱山商圈为重点，由高德地图公司、CityDO和湖州联通公司提供技术支持，于4月底正式启用。5月上旬，吴兴区还发放1000万元线上消费券，地图上的入驻商家均可使用。”据湖州市商务部门介绍，该项目在吴兴区爱山商圈东吴银泰城、爱山步行街、衣裳街和状元街等地率先试点，前期，通过市、区商务部门和爱山街道的宣传、排摸，已有1500多家商户入驻，成为V认证商户。市民只要打开高德地图，点开V认证商户，即可一键掌握商家介绍、促销优惠、用户评论推荐等海量信息，十分便捷。

“以前地图就只是导航功能，现在打开地图相当于同时打开了口碑、大众点评等APP，一键掌握各种信息，十分便捷。作为消费者，我十分期待数字生活地图的后续拓展功能，在‘云上’也能逛实体商圈。”市民周先生表示。

“现在的高德地图不仅显示商家地址，还有营业时间、简介、照片等详细信息，饭店还显示推荐菜和用户评论呢，这也太方便了吧。”近日，市民李女士和同事正在查看高德地图，晚饭吃什么、饭后逛哪里，全都一目了然。

近期，不少市民发现高德地图除了原有的导航功能，还多了不少商家的详细信息。“这是湖州市打造的数字生活地图，作为浙江省首个数字生活地图应用场景试点城市，目前以吴兴区爱山商圈为重点，由高德地图公司、CityDO和湖州联通公司提供技术支持，于4月底正式启用。5月上旬，吴兴区还发放1000万元线上消费券，地图上的入驻商家均可使用。”据湖州市商务部门介绍，该项目在吴兴区爱山商圈东吴银泰城、爱山步行街、衣裳街和状元街等地率先试点，前期，通过市、区商务部门和爱山街道的宣传、排摸，已有1500多家商户入驻，成为V认证商户。市民只要打开高德地图，点开V认证商户，即可一键掌握商家介绍、促销优惠、用户评论推荐等海量信息，十分便捷。

“以前地图就只是导航功能，现在打开地图相当于同时打开了口碑、大众点评等APP，一键掌握各种信息，十分便捷。作为消费者，我十分期待数字生活地图的后续拓展功能，在‘云上’也能逛实体商圈。”市民周先生表示。

“现在的高德地图不仅显示商家地址，还有营业时间、简介、照片等详细信息，饭店还显示推荐菜和用户评论呢，这也太方便了吧。”近日，市民李女士和同事正在查看高德地图，晚饭吃什么、饭后逛哪里，全都一目了然。

### 生活感悟

## 茶如人生

○朱国良

照例，每天上班做的第一件事就是“茶泡壶吃吃”，这是30多年的老习惯了，谁叫我一不小心变成一个半拉子茶客。天下能以一片树叶牵动万众之心的莫过于茶叶，我也被这秀色俘虏了。

饮茶之中，常常叫人静静地想点事情。不少省悟，往往是在蓦然回首中得到，在豁然开朗中开启的。也不知道是哪一天，我呷着新茶，看着茶叶一片片浮上来，又一片片沉下去，忽想到人生也不如茶叶么！尽管初泡茶

时，不少茶叶争相浮在上面，但随着时间的推进，无不“折戟沉沙”，沉到了杯底！一片茶叶看人生，这不啻是一份悄悄的提醒。我在品茶中，常常掂出那份恬静。实际上，我也不免有点浮躁，精神上也缺少这种操守，但虽不能至，却心向往之。松下结庐，山间对弈，“扫来竹叶烹茶叶，劈碎松根煮菜根”是一种宁静，一种淡雅，一种超然物外。在喧嚣之中能如菊花迎霜独立寒秋，似梅花傲雪铁骨铮铮，则更了得，因为这种

淡然恬静，没工夫去张扬，却将时间用在脚踏实地，不打号子，不作声响，恬静的意志表现在冷峻专一上。恬静的奋斗，如水与石的较劲，把漫漫的过程藏匿起来，悄无声息地给你一个惊喜的结果。我自不言，众口皆碑。因为最好的语言就是行动，恬静燃烧起来，一定是烈焰腾腾。恬静会用自己的身心，把情致调制得醇醇的、酽酽的，又为了自己的认定，会燃烧周身和通体，并照亮别人，如同茶叶经沸水冲泡，也要给我们清心清纯

香的享受！因着品茶如品人生这点意味，也是自己留心，发觉不少茶联倒是劝人悟道，让人看淡名利，崇尚恬静的。如果说湖南名胜紫霞峒小凉亭内的一联：“紫气玉碗盛含仙掌露；霞光金芽微带碧泉珠。”给人淡雅清远的品味，那么广东珠海南山山径的茶亭悬挂一副茶联：“山好好，水好好，入亭一笑无烦恼；来匆匆，去匆匆，饮茶几杯各东西。”则于言简意赅中教人淡泊名利、陶冶情操。福建泉州市有一家小而

雅的茶室，其茶联更是别致有趣：“小天地，大场合，让我一席；论英雄，谈古今，喝它几杯。”全联上下纵横，谈古论今，朴实幽默，令人抚掌叫绝，使人有所启悟。品茶品出人生的风云，看透世间的烟尘，我也杜撰一联，并请中国著名书法家沈定庵先生题墨书之高悬于客厅，联曰：“弈局无心争胜负，茶炉有兴煮春秋。”这有否意味？有无意思？有啥意境？请诸友品着香茗品评一番！